
阴财会月刊·全国优秀经济期刊

企业纳税申报时，收入金额申报相对较简单，除了视同销

售、营业外收入等调整项目外，无论是流转税申报中的应税销

售额还是企业所得税申报中的计税收入，一般情况下等于会

计收入。但对于大型机械设备、交通工具的建造企业，情况就

变得复杂多样了，会计收入、流转税的应税销售额、企业所得

税的计税收入一般互不相等，有时甚至相差甚远。

一、大型建造企业会计收入与应税销售额、计税收入的差

异性原因分析

一般大型机械设备、交通工具的建造企业同时有很多项目

并联或串联建造，合同的付款方式也各不相同，生产的持续时

间有长有短，期末在建项目更是不可避免。为了保证纳税申报

的正确性，分析差异的原因及采取正确的处理方法尤为重要。

1.“合同纵跨不同会计期间”、“付款方式”是造成会计收
入与增值税纳税申报时增值税应税销售额有差异的主要原

因。企业申报应税销售额的期间就是企业纳税义务发生时间，

而付款方式的不同直接关系到增值税纳税义务发时间。《企业

会计准则第15号———建造合同》规定，建造合同的结果能够可

靠估计的，企业应根据完工百分比法在资产负债表日确认合

同收入和合同费用。在资产负债表日根据完工百分比法确认

合同收入和合同费用，但不一定是纳税义务的起始时间。

在大型机械设备、交通工具的建造合同中，往往特别约定

销售方式和货款结算时间，常见的付款方式是分期收款和预

收款。采取分期收款方式销售货物时，如果按完工进度确认了

会计收入，该会计收入并不能作为增值税纳税申报的应税销

售额。在合同约定的收款日，不论会计上何时确认会计收入，

也不论购货方是否支付了合同款，必须进行增值税纳税申报，

确认应税销售额。其他任何期间如果确认了该项会计收入，也

不能重复申报增值税应税销售额。如果销售方与购货方签订

分期收款合同，但销售方在收取第一笔款项时，按全部销售价

款向对方开具了增值税专用发票，则一次性产生纳税义务，应

按票面额作为计税依据进行纳税申报。采用预收货款方式销

售货物时，会计核算中按完工进度确认的会计收入并不成为

增值税的计税依据，税法中规定发货日为纳税义务发生时间，

只有在货物发出当月才能将货物不含税价作为增值税纳税申

报的应税销售额。

2. “合同纵跨不同会计期间”、“合同建造持续时间是否

超过12个月”是造成会计收入与企业所得税申报时计税收入
有差异的主要原因。《企业所得税法实施条例》规定：“企业受

托加工制造大型机械设备、船舶、飞机，以及从事建筑、安装、

装配工程业务或者提供其他劳务等，持续时间超过12个月的，
按照纳税年度内完工进度或者完成的工作量确认收入的实

现”。根据《企业会计准则第15号———建造合同》的规定，在资

产负债表日尚未完工的在建合同，其结果若能够可靠地估计，

应根据完工百分比法确认合同收入和合同费用，而《企业所得

税法实施条例》要求按照纳税年度内完工进度或者完成的工

作量确认收入一定要持续时间超过12个月。因此，如果合同纵
跨不同会计期间但合同建造持续时间不超过12个月则导致会
计收入与企业所得税申报时计税收入的差异。

《企业所得税法实施条例》删除了原规定中的“可以”两

字，只要建造合同持续时间超过12个月的，就要求分期确定计
税收入时，不考虑纳税人经济利益是否流入，即不以国家税收

来承担企业潜在的经营风险。在纳税年度汇算清缴时，企业所

得税计税收入=纳税年度内完工进度或者完成的工作量伊合
同总收入。如果此时会计核算中未分期确认收入，或只是按照

能够收回的实际合同成本确认会计收入，则由此而产生时间

性差异。

二、会计工作的对策

1. 要做好收入纳税申报，首先，在纳税申报时要仔细分
析合同的执行情况，逐项梳理每个合同已申报的程度，然后根

据实际执行情况分析填列。其次，在平时工作中要认真做好每

一个纳税申报项目的台账管理。季度纳税申报每一季度末做

一次，年度汇算清缴一年做一次，如果在做季报时没有做好台

账的管理工作，不但本次申报出错的可能性增大，下一次季报

或年报更是无从下手。

2. 充分理解差异性缘由，合理递延所得税，节约企业财
务费用。《企业所得税法实施条例》规定，如果一项建造合同的

开始至完成持续时间不超过12个月，则不强求纳税人必须按
照完工进度或者完成的工作量确定应税收入，企业可以在完

工交付当期确定应税收入。企业财务管理部门应该按照条例

要求，筛选出相关合同，在完工交付当期确定应税收入，而不

必与会计收入一样按照完工进度确认。这样可以递延企业所

得税，节约企业财务费用。茵
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